
Gdy chcemy z  zaangażowaniem 
przeżyć czas Wielkiego Postu, naj-
częściej podejmujemy jakieś posta-
nowienia, warto jednak pamiętać 
także o postawie słuchania. Święty 
Józef był przede wszystkim człowie-
kiem słuchającym. Słuchaj, Izraelu, 
Pan jest naszym Bogiem – Panem 
jedynym. Będziesz miłował Pana… 
(Pwt 6,4-5). Święty Józef, by miło-
wać Boga całym sercem, wsłuchi-
wał się w słowa Pisma Świętego. Tak 
kształtowała się w nim wrażliwość na 
słowo, które Bóg kierował osobiście 
do jego serca.

Kolejną cechą charakteryzu-
jącą św. Józefa jest postawa czynu. 
Ewangelie nie przytaczają żadnego 
słowa czy wypowiedzi św. Józefa, ale 

mówią o tym, co uczynił: poślubił 
Maryję, wziął Ją do siebie, uciekając 
przed Herodem z Betlejem, udał się 
do Egiptu, wrócił z Egiptu, osiadł 
w Nazarecie i opiekował się Jezusem. 
Uczynki są ważne na drodze zdo-
bywania pokory. Jakże trudne były 
czyny, o których wspomina Ewan-
gelia, i jak bardzo musiał św. Józef 
ufać Bogu i zdać się na Niego? Jak 
bardzo kruszyły i przemieniały one 
jego serce oraz osobowość?

Święty Józef umiał też mil-
czeć. W ciszy i ufności leży wasza 
siła (Iz 30,15). Słuchanie i czyn do-
pełniają się w milczeniu. Milczenie 
jest postawą serca, w której człowiek 
zgadza się na tajemnicze działanie 
łaski Boga. To On wszystkiego dopeł-
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Święty Józef – Opiekun Kościoła
Czas Wielkiego Postu służy skruszeniu naszych serc, by stały się zdolne 
do nawrócenia ku Bogu. Naszym patronem i przewodnikiem na drogach 
wielkopostnych może być św. Józef z Nazaretu, opiekun Pana Jezusa. 
W świętym Józefie odnajdujemy kilka znaczących postaw wiary, które 
mogą być dla nas pomocą w tym czasie.

nia, wszystko doskonali, oczyszcza, 
uświęca i rozjaśnia.

Józef z Nazaretu może być na-
szym orędownikiem w życiu chrze-
ścijańskim. Święta Teresa z  Ávili 
zalecała modlitwę do św. Józefa. 
W Księdze mojego życia tak pisała: 

„Jest to zdumiewające, jak wielkich 
darów udzielił mi Bóg za pośrednic-
twem tego błogosławionego Świę-
tego, z jakich niebezpieczeństw mnie 
wyzwolił, zarówno ciała, jak i duszy”. 

„Kto nie znajdzie sobie nauczyciela, 
który nauczyłby go modlitwy, niech 
weźmie sobie za nauczyciela tego 
chwalebnego Świętego, a nie zbłą-
dzi na tej drodze”. (Kmż, R 6, 6, 8).

o. Aleksander Szczukiecki,  
karmelita bosy
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Zapraszamy 19 marca, w uroczystość 
św. Józefa Oblubieńca Najświętszej 
Maryi Panny, na Msze odpustowe 
do naszej Bazyliki. Głównej Eucharystii 
o godz. 18.00 będzie przewodniczył 
o. Robert Leżohupski OFMConv.

Święty 
Wojciech



INTENCJA NA MARZEC: O rozbrojenie i pokój.

Módlmy się, aby narody dążyły do skutecznego rozbrojenia, zwłaszcza nuklearnego, 
oraz aby światowi przywódcy wybierali, zamiast przemocy, drogę dialogu i dyplomacji.

Niedziela Palmowa, 
czyli Męki Pańskiej
Tegoroczna Niedziela Palmowa 
przypada 29 marca. W tym dniu 
wspominamy uroczysty wjazd 
Pana Jezusa do Jerozolimy.

Na  pamiątkę tego wydarzenia 
z  kościoła w  Betfage (w  czasach 
biblijnych wioska na zboczu Góry 
Oliwnej, obecnie w obrębie wschod-
niej Jerozolimy) wyrusza procesja 
z palmami. We wszystkich kościo-
łach w tym dniu święci się palmy, 
odbywają się lokalne procesje. Wjazd 
Jezusa do Jerozolimy opisuje św. Ma-
rek: A gdy się przybliżyli do Jerozolimy, 
dochodząc do Betfage i Betanii koło 
Góry Oliwnej, wtedy wysłał dwóch 
spośród swoich uczniów i rzekł do 
nich: „Idźcie do wsi, która jest przed 
wami. Zaraz na początku znajdziecie 
tam uwiązanego osiołka, na którym 
nikt z ludzi dotychczas nie zasiadał. 
Odwiążcie go i przyprowadźcie tu”. 
(...).Przyprowadzili tedy osiołka do 
Jezusa, okryli swymi płaszczami, 
a  Jezus usiadł na nim. Wielu zaś 
rozściełało swoje płaszcze na drodze, 
podczas gdy inni rzucali zielone ga-
łązki, które pościnali na polu. A Ci, 
którzy szli na przedzie, podobnie jak 
i ci, którzy postępowali z tyłu, wołali 
głośno: „Hosanna, Błogosławiony 
Ten, który przybywa w imię Pana!” 
(Mk 11,1-2.7-10).

Uzupełnieniem ewangelicznego 
opisu jest przekaz mistyczki, bł. Anny 
Katarzyny Emmerich. Według tej 
relacji droga łącząca Betfage z Jero-
zolimą wiodła przez ogrody i pastwi-
ska, ogrodzone płotami i parkanami. 
Dwóch uczniów Pana Jezusa miało 
za zadanie usunąć z niej wszelkie 
przeszkody. Okoliczni mieszkańcy 
przystąpili do przystrojenia trasy. 
Pousuwano kamienie w bruku i po-
sadzono drzewa… Według Błogosła-
wionej: „Jezus sam ułożył porządek 
całego pochodu. Apostołom kazał iść 
przed sobą parami, oznajmiając im 
przy tym, że już od teraz i po Jego 
śmierci muszą być wszędzie przed-
stawicielami Kościoła. Piotr szedł 
pierwszy, a za nim ci, którzy póź-
niej mieli najwięcej zasłużyć około 
rozszerzenia ewangelii. (...) najbli-

żej Jezusa szli Jan, Jakub Młodszy; 
wszyscy nieśli w rękach palmowe 
gałązki. Za nimi w pewnym oddale-
niu szły święte niewiasty pod prze-
wodnictwem Najświętszej Panny”. 
Widząc rozentuzjazmowany tłum, 
Jezus gorzko zapłakał, a apostołom 
oznajmił, że wielu z tych, którzy tak 
się radują, niedługo z równym za-
pałem wyszydzą Go, a jeden nawet 
Go zdradzi.

Małgorzata Helak

Wykorzystano: Pasja według objawień bł. Anny 
Katarzyny Emmerich, Kraków 2014; Pismo 
Święte Nowego Testamentu, Kraków 2005.

Wnętrze kościoła w Betfage

Intencje 
papieskie 
na rok 2026
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Granica
Stoję na granicy dobra i zła
u góry umysł w dole serce
po bokach moje ręce.
To jest mój krzyż, który dźwigam dziś
mogę wybierać, którędy iść. 

Na krzyżówce życia dyryguję ruchem
niczym wiatru podmuchem.
W umyśle piekło, w sercu niebo
wszystko już jedno, to jedno piękno.
Czy śpię, czy chodzę, wciąż tworzę.

Ewa, parafianka

Parafialne rekolekcje wielkopostne 
poprowadzi, w dniach od 21 marca 
(sobota wieczorem) do 25 marca, 
ks. Piotr Szkudlarek.  



domach, by coś uzgodnić, zaplano-
wać i – zwyczajnie – ze sobą pobyć. 
Po naszym wyjeździe z Poznania łą-
czące nas więzi w naturalny sposób 
się rozluźniły, ale raz gościliśmy u sie-
bie Andrzeja razem z żoną, Lucyną.

Wiemy, że w parafii jako człowiek 
czynu działał do końca swoich dni. 
Był wieloletnim członkiem Parafial-
nej Rady Ekonomicznej, redaktorem 
parafialnej gazety „Święty Wojciech”, 
a  przede wszystkim fotografem 
(to  była jego pasja), dokumentu-
jącym wydarzenia na Wzgórzu 
św. Wojciecha i nie tylko.

Każdego roku z okazji świąt przy-
syłał nam piękne życzenia, te ostatnie 
nadeszły kilka dni przed śmiercią... 
Śp. Andrzej pozostanie na zawsze 
we wdzięcznej pamięci i modlitwie.

Ania i Ryszard

Wspomnienie o Andrzeju 
Kościół św. Wojciecha był wspólną parafią: naszą i Andrzeja. Zbliżyliśmy 
się do siebie w czasie, gdy ówczesny wikary, ks. Wiesław Kondratowicz, 
zainicjował powstanie Grupy Liturgicznej Rodziców. 

W trosce o życie
25 marca, w uroczystość Zwiastowania Pańskiego, 
przypada Dzień Świętości Życia. 

Ustanowiony z inicjatywy Episkopatu Polski w 1988 r., był 
odpowiedzią na wezwanie papieża Jana Pawła II zawarte 
w Evangelium vitae z 25 marca 1995 r. W encyklice tej czy-
tamy: „Życie ludzkie jest święte i nienaruszalne w każdej 
chwili swego istnienia, także w fazie początkowej, która 
poprzedza narodziny. Człowiek już w łonie matki należy 
do Boga, bo Ten, który wszystko przenika i zna, tworzy go 
i kształtuje swoimi rękoma, widzi go, gdy jest jeszcze ma-
łym, bezkształtnym embrionem i potrafi w nim dostrzec 
dorosłego człowieka, którym stanie się on w przyszłości”.

Ten dzień jest także okazją do włączenia się w dzieło 
Duchowej Adopcji Dziecka Poczętego (trwająca 9 mie-
sięcy codzienna modlitwa w intencji nienarodzonego, 
zagrożonego aborcją, dziecka). Duchowa Adopcja rozpo-
czyna się 25 marca złożeniem przyrzeczenia (w kościele 

lub prywatnie w domu), a kończy 25 grudnia. Codziennie 
należy odmówić jedną tajemnicę różańcową – do wyboru 
oraz modlitwę w intencji dziecka i jego rodziców. Nie-
obowiązkowo można podjąć dodatkowe postanowienie 
(post, częsta spowiedź/komunia, dobre uczynki). 

Duchowa Adopcja może być podjęta przez każdego 
(teksty formuły przyrzeczenia i  codziennej modlitwy 
znajdują się na stoliku z prasą). Każdy z nas może oca-
lić życie dziecka oraz modlić się o  jego sprawiedliwe 
i prawe życie po urodzeniu.

(Sław)
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Życie zaczyna się jeszcze przed narodzinami

14 marca o godz. 18.30 w kościele 
św. Wojciecha zostanie odprawiona 
Msza Święta w intencji o spokój duszy 
i wieczne zbawienie dla śp. Andrzeja 
Karczmarczyka oraz o pociechę dla 
pogrążonej w smutku rodziny. Będzie 
to intencja od zespołu redakcyjnego 
pisma parafialnego „Święty Wojciech”.

(Sław)

Częste kontakty z parafią, wspólne 
wyjazdy rodzin w plener, gdzie uczest-
niczyliśmy w polowych Mszach Świę-
tych (Andrzej zbijał prowizoryczne 
ołtarze), liczne akcje przykościelne, 
konkursy i inne działania sprawiły, 
że wytworzyła się między nami więź. 
Pogłębiła się ona jeszcze bardziej, 
kiedy powstała Fundacja „Przyjaźń 
Polska – Brabancja”, której Andrzej 
był członkiem. 

W  swoich działaniach spraw-
dzał się świetnie, nigdy nie zawiódł, 
zawsze można było na niego liczyć. 
Odwiedzaliśmy się wtedy w naszych 

Andrzej (w środku, z gazetą „Święty Wojciech” w ręce) na spotkaniu redakcji

Andrzej Karczmarczyk tak, jak wielu go 
zapamięta – z aparatem w dłoni

Fo
t. 

Le
sz

ek
 H

el
ak

Fo
t. 

Bo
le

sł
aw

 P
su

ja



Pismo parafialne „Święty Wojciech”
miesięcznik, nakład 150 egz.

Wydawca
Parafia Rzymskokatolicka pw. św. Wojciecha,  
Wzgórze św. Wojciecha 1 
61-748 Poznań

Redaguje zespół (w porządku alfabetycznym)
Stanisław Dankowski, Leszek Helak, Małgorzata Helak, Justyna Łopa
czyk, ks. proboszcz Trojan Marchwiak (opiekun redakcji), Bolesław 
Psuja (członek Ogólnopolskiego Stowarzyszenia Prasy Parafialnej).

Redakcja nie zwraca niezamówionych tekstów i zastrzega sobie 
prawo do ich adiustacji. 

Parafia nie czerpie żadnych korzyści materialnych z tytułu wydawania 
miesięcznika. 

Kalendarium
4 III św. Kazimierza, królewicza, święto

19 III  św. Józefa, Oblubieńca NMP, uroczystość

25 III  Zwiastowanie Pańskie, uroczystość;  
Dzień Świętości Życia

29 III  Niedziela Palmowa, czyli Męki Pańskiej

Pozwalamy sobie przypomnieć, że wysyłając określoną sumę na 
parafialne konto bankowe, można uzyskać podstawę do odliczenia 
od podatku za bieżący rok podatkowy. W tytule wpłaty lub przelewu 
niezbędny jest dopisek: „darowizna na cele kultu religijnego” lub 

„darowizna na cele statutowe Kościoła katolickiego” albo „darowizna 
na Kościół”.

Aktualni duszpasterze:
ks. Trojan Marchwiak, proboszcz parafii 
(tel. 793 842 860);
ks. Jerzy Stranz, rezydent.

Porządek Mszy Świętych:
•	 w niedziele i święta: 9.00, 11.00 

(dla uczniów szkoły podstawowej), 
12.15, 18.00 i 20.15 (akademicka);

•	 w święta będące dniami pracy: 
18.30;

•	 w dni powszednie od pn. do pt.: 
18.30;

•	 w soboty: 8.30 i 18.30.

Spowiedź św.:
•	 od pn. do pt. w godz. 17.00-18.00.

Chrzty: 
•	 IV niedziela miesiąca, godz. 12.15.

Adoracja Najświętszego Sakramentu:
•	 od pn. do pt. w godz. 17.00-18.30.

Różaniec:
•	 soboty, godz.18.00.

Członkowie Żywego Różańca: 
•	 I sobota miesiąca, godz. 8.30.

Jubileusze małżeńskie: 
•	 III sobota miesiąca, godz. 18.30.

Krypta Zasłużonych Wielkopolan: 
•	 termin zwiedzania  

należy uzgodnić 
w biurze parafialnym 
lub telefonicznie (793 842 860);

•	 krypta jest nieczynna 
podczas Mszy Świętych 
i uroczystości kościelnych.

Biuro parafialne 
(tel. 793 842 860) 
czynne: 

•	 w poniedziałki i piątki, 
po wieczornej Mszy Świętej 
(ok. godz. 19.00);

•	 w środy, od godz. 9.00 do 10.00.

Nr konta Parafii:
85 1090 1362 0000 0000 3602 2318
(Santander Bank Polska SA.)

Strona internetowa Parafii:
www.swietywojciech.archpoznan.pl

E-mail Parafii:
swietywojciech@archpoznan.pl

Informator parafialny

Opieka nad chorymi jest, jak zaznaczył w swoim orę-
dziu Leon XIV, „autentycznym działaniem kościelnym”. 
Papież w dokumencie zaproponował rozważenie ewan-
gelicznego obrazu miłosiernego Samarytanina, obrazu, 
który jest „zawsze aktualny i nieodzowny, aby na nowo 
odkryć piękno miłości i społeczny wymiar współczucia 
oraz zwrócić uwagę na potrzebujących i na cierpiących, 
jakimi są chorzy”. W orędziu znajdujemy także wskazanie: 

„współczucie i miłosierdzie wobec potrzebujących nie 
sprowadzają się jedynie do wysiłku indywidualnego, ale 

Opieka nad chorymi  
jedną z misji Kościoła
W liturgiczne wspomnienie Najświętszej Maryi Panny 
z Lourdes – 11 lutego po raz 34. w Kościele katolickim 
był obchodzony Światowy Dzień Chorego, tym razem 
pod hasłem: „Współczucie Samarytanina: miłować, 
niosąc cierpienie drugiego człowieka”. 
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realizują się w relacji: z bratem w potrzebie, z tymi, którzy 
się nim opiekują, a – co najważniejsze – z Bogiem, który 
obdarza nas swoją miłością”.

Również w świętowojciechowej parafii można było 
w tym dniu przyjąć sakrament chorych, chociaż już wie-
loletnią tradycją jest obchodzenie Dnia Chorych (Eucha-
rystia z sakramentem chorych) w ostatnią sobotę sierpnia. 
Dokładną datę i godzinę podamy odpowiednio wcześniej.

(Sław)

Świątynia w Lourdes, miejscu objawień Maryi


